

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Obituary notice for Don Joaquín Cañada López, Ayudante 1.º de la Brigada Municipal de Zapadores Bomberos y del Comercio de esta Capital. He passed away on the 6th of December 1908.

rada por gobernantes y políticos de todas castas y categorías.

Por eso en Yecla como en Villena y Caudete y en los distintos pueblos de la línea de Valencia á Utiel, presenciábamos delirantes manifestaciones de entusiasmo en aquellas buenas gentes que, con lágrimas de gratitud, aclamaban á García Berlanga.

Pero donde llegaron estas manifestaciones á límites incoercibles, fué en Requena y sobre todo en Utiel. En Requena, esperaban la llegada del tren, que ya iba atestado, un gentío numeroso con autoridades y distinguidas representaciones de la localidad que vitorearon á su digno diputado, al que tanto honra al distrito, al que hoy admira toda la España vitícola.

La llegada á Utiel, no hay pluma para describirla; como pálido reflejo de la realidad diremos, que el espacioso andén de la estación y todas sus avenidas, eran insuficientes para contener la enorme muchedumbre de veinte mil personas aproximadamente, que, locas de entusiasmo ofrecían con sus cuarenta y siete estandartes de todos los gremios de la localidad, las músicas y las aclamaciones, el más hermoso espectáculo que puede ofrecer un pueblo de alma grande y de corazón hermoso.

Difícilmente y en el transcurso de tres horas, pudo llegar la comitiva á la Casa de la Villa, atravesando aquellas calles espaciosas y alfombradas con hierbas olorosas del campo y del monte, delicado y expresivo homenaje de todo un gran pueblo á su hijo predilecto en día memorable que seculpió con indeleble huella en la historia y en los corazones de los hijos de Utiel.

Era un deber del diputado por Requena, ir á la capitalidad del distrito, para rendir cuentas de su gestión en el Parlamento, ante sus electores. Y allí, en aquel espacioso teatro rebosante de público de todas las clases y categorías, hablaron en primer término distinguidas personalidades del Sindicato Agrícola y de la localidad ensalzando los méritos de su diputado y de su victoria obtenida en las Cortes.

Para agradecer con la mayor efusión las manifestaciones de afecto que le dispensaron los requenenses, habló también Roque Martínez.

El discurso de García Berlanga, fué sencillamente magistral; sincero en la expresión y profundo en el concepto, acreditando una vez más sus vastos conocimientos en la totalidad del problema vitivinícola español, en sus relaciones con el Poder público y en sus diversos y fundamentales aspectos social, agrario y de tributación.

Habló de la ley de desgravación de vinos, afirmando la necesidad de mantenerla á todo trance, porque representa un aumento de dos millones de hectólitros de vino en el consumo interior. Consideró necesario recabar con verdadero ahínco, la desaparición del impuesto de consumo á los vinos en el resto de las poblaciones de España y elogió al partido conservador, que había implantado tan saludable reforma.

En cuanto á la reciente modificación de la ley de alcoholes la consideró más estimable que varios tratados de comercio, porque aseguraba un mercado interior para nuestros vinos de cuatro á cinco millones de hectólitros.

Agradeció profundamente toda clase de elogios y felicitaciones, que se le dispensaban, y deseaba compartir con el ministro de Hacienda, señor González Besada, de quien hizo calurosas alabanzas por su constante inclinación en favor de la viticultura; con los dignos compañeros representantes también de la viticultura y de la exportación de vinos, en el Parlamento; con el ilustre hombre público señor Canalejas, su amigo y jefe político; con la prensa, que con perseverancia dignas del mayor aplauso, había contribuido poderosamente al triunfo obtenido; con las instituciones agrarias y vitícolas, singularmente con la Cámara Agrícola de Jumilla, que con tanta resolución y entusiasmo le había auxiliado y alentado en sus gestiones parlamentarias.

Trasó los nuevos derroteros que debían seguir los viticultores, después del triunfo obtenido, empezando por una vigorosa campaña contra toda clase de defraudadores de la nueva Ley, ante el peligro inminente de la elevación en las cuotas y hasta la posible derogación con la inevitable consecuencia del arriendo ó del monopolio, si resultara estéril en la práctica la reforma de la legislación

de alcoholes que acaba de votarse por las Cortes.

Dijo, que había empeñado solemnemente su palabra, de que en el distrito de Requena-Utiel-Ayora, no había expediente alguno de defraudación; y que tal empeño debían hacerlos lo suyo los demás pueblos vitícolas.

Habló de la exportación, del Arancel y de la necesidad inmediata de organizar la campaña para nuevos tratados de comercio, con naciones que pueden y deben consumir una buena parte del exceso de nuestra producción de vinos.

La rebaja y unificación de las tarifas para transportes terrestres y marítimos, debe constituir otro empeño de la viticultura, para dar al consumo interior las mayores extensiones.

En párrafos admirables y llenos de noble sinceridad, definió la doctrina política que deben profesar los viticultores organizándose debidamente para llevar al Parlamento representantes, que pueden ser de todas las comuniones políticas, pero subordinados en absoluto al imperativo categórico del interés fundamental en el distrito; y así se daría el caso de tener en las Cortes la viticultura tantos representantes como distritos vitícolas, sin que sea obstáculo la filiación política del elegido.

El notable discurso de García Berlanga, ante sus electores de Requena, fué interrumpido repetidas veces por los aplausos y aclamaciones de la muchedumbre que llenaba el local.

También en Utiel, al siguiente día, tuvo lugar en el Teatro un acto grandioso, con los mayores desbordamientos del entusiasmo en honor de García Berlanga y de sus amigos de Jumilla que le acompañaron.

Exceden á toda ponderación los agasajos hechos por el pueblo de Utiel á su ilustre hijo D. Fidel, como cariñosamente le llaman sus paisanos, y les dispensados también á los representantes de la Cámara Agrícola de Jumilla, durante los breves días que duró su visita á tan noble y generoso pueblo.

Los juicios y reflexiones que sugieren al pensamiento la observación de todos estos hechos, son expresivos de una gran verdad, que deberían apreciar objetivamente y con la propia observación, nuestros gobernantes, legisladores y hombres que dirigen los destinos del país en cualquiera de sus esferas de acción.

Los pueblos, con admirable instinto, saben hoy apreciar y distinguir á los hombres, que sin alardes de superioridad trabajan silenciosos y modestamente en la obra del bien general, evidenciando con los hechos el mérito y el resultado de sus gestiones.

Y mientras la opinión oye con indiferencia que raya en el menosprecio, pomposos anuncios de regeneración vertidos de labios falaces y gastados en el reclamo político para encombamientos personales, rinde sin embargo su aplauso y su admiración á hombres públicos de modesta alcurnia, pero de sólido y bien ganado prestigio social y político que, cual García Berlanga, son modestos y discretos y llegan á conseguir con perseverancia dignas del mayor elogio reformas legislativas tan saludables para la riqueza y bienestar del país, como la conseguida en favor de la viticultura por el ilustre diputado levantino, recabando para tal riqueza la consideración que merece su carácter castizo en el solar español y ser alentadora de la vida de nuestras democracias rurales.

Reque Martínez

LA PRENSA AL DIA

"El Imparcial," La Trasatlántica Madrid 6 (12 t.)

El Imparcial demuestra que nuestra comunicación postal marítima se hace por buques extranjeros, teniendo la Trasatlántica pocas y malas líneas establecidas, lo que es un nuevo argumento contra la subvención que se le concede.

EL LIBERAL La prensa y La Cierva El LIBERAL protesta de la conducta de La Cierva, denunciando, según su propia confesión, periódicos por su iniciativa.

Eso no puede constitucionalmente hacerlo un ministro, pues equivale á instaurar la tiranía.

El poder ejecutivo no puede invadir atribuciones del poder judicial. La Cierva se burló de la división de poderes, escuchándose en el cargo de ministro, y ese es imposible consentirlo.

CANALEJAS EN LOGROÑO

El bloque liberal

(POR TELEGRAMA)

Grandioso recibimiento

Madrid 6 (12 t.)

Se reciben extensos telegramas de Logroño dando cuenta del grandioso recibimiento hecho á Canalejas en Logroño.

Fuera de la estación férrea le aguardaban más de ocho mil personas. Al salir se le tributó una gran ovación, tocándose el himno de Riego y dándose entusiastas vivas.

A los acordes del himno de Riego y la Marsellesa, se dirigieron al Ayuntamiento.

Las calles del tránsito estaban ocupadas por inmenso gentío.

En balcones y ventanas, que estaban adornados, no cabía más gente, predominando las señoras.

Las evocaciones fueron constantes. Las mujeres agitaban los pañuelos. Es imposible describir el cuadro, que resultaba emocionante.

El Ayuntamiento se hallaba iluminado profusamente.

Al llegar los oradores se desbordó el entusiasmo.

Las músicas tocaban himnos liberales y los vivos á la República, la Democracia y defensores de la Libertad eran incesantes.

Les recibieron el alcalde y todos los concejales de la mayoría republicana.

El salón de sesiones estaba atestado. Al entrar Canalejas y Trevijano se les hizo una gran ovación.

La mesa presidencial del salón de sesiones la ocuparon Canalejas y exministros que le acompañan.

El alcalde les da la bienvenida, deseándoles consigan la misión que los trae, porque siendo hombres honrados y políticos patriotas solo persiguen el engrandecimiento de la patria. (Ovación.)

Canalejas le da las gracias en eloquentes frases.

EL MITIN

Aspecto del teatro

Logroño 6 (10 n.)

La animación en el teatro Bretón era extraordinaria.

El local resulta insuficiente para el inmenso gentío que acude al mitin.

Infinidad de comisiones han visitado á los oradores.

En las principales localidades hay muchas señoras.

El teatro ofrece un aspecto brillantísimo.

Más de cinco mil personas quedaron en la calle ante la imposibilidad de entrar en el teatro.

En el escenario había más de trescientas personas.

Se oye el vocerío de la calle vitoreando á la libertad y á la democracia.

La entrada de los oradores en el teatro produce gran entusiasmo.

Amós Salvador

Preside el mitin Amós Salvador. Dice que lo hace por su edad, pues donde está Canalejas está la presidencia.

Niega que tenga fines antirreligiosos el bloque.

Venimos á proclamar la frase de Jesucristo: al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios.

Se trata de una nueva guerra de la independencia, solo que en vez de combatir contra Napoleón hay que hacerlo contra poderes que residen fuera de España, nos esclavizan. (Ovación.)

Habla Bello

El republicano Bello ofrece el apoyo de las masas elecutamente, siendo ovacionado.

Rodríguez

Habla después Rodríguez, diciendo: El bloque satisface mis deseos de morir luchando por la democracia. Fué aplaudidísimo.

Zizaso

A continuación usa de la palabra el republicano Zizaso y dice: Contribuyamos á redimir la patria, para lo que estamos obligados á barrer la reacción. (Ovación.)

Villanueva

El exministro Villanueva dice que la unión de las izquierdas debe perseverar hasta satisfacer las ansias de progreso de España.

Trevijano

El diputado republicano Trevijano dice:

Vamos al bloque porque solo se nos pide apoyo sin miras bastar das.

Si los liberales no cumplieran sus ofrecimientos todos los riojanos seríamos republicanos.

Discurso de Canalejas

Al levantarse á hablar Canalejas es ovacionado, dándose entusiastas vivas.

El expresidente del Congreso pronuncia un grandilocuente discurso, diciendo:

Vengo á realizar un acto: á explicar el juicio que me merece el discurso de Moret y como concurso al bloque de las izquierdas.

El discurso de Zaragoza es para Moret punto de llegada y para mí de partida, pero para ambos de coincidencia.

Moret marcha en la línea divisoria de los tiempos pasados y los futuros. No se trata de una mera fórmula que nos sirva de escaabel para alcanzar el poder.

Emprendemos una empresa difícil, pero no insuperable, que acaso será tardía, nunca incierta.

Antes de avanzar temerariamente fortificaremos las posiciones. Necesitamos gran disciplina mental y someternos á una dirección.

Se equivocan nuestros enemigos si confían en que nos dividan las ambiciones.

Examina elecutamente los tentos que sustenta el bloque.

Declara que los liberales y democratas monárquicos son los únicos que tienen autoridad dentro de la monarquía, pues en vez de amenazarla con guerras civiles, defendieron el trono.

En cambio esos reaccionarios no pudieron impedir el destronamiento, cuando la revolución armó al pueblo.

Sagasta prestó inmensos servicios á la monarquía, consiguiendo la benevolencia de los republicanos.

Censura el que los saltones se asusten porque ven á los liberales y democratas del brazo de los republicanos, añadiendo que de la misma forma irán á las elecciones.

Elogia calurosamente á Melquíades Álvarez, recogiendo su saludo de Santander, diciendo que no aspira á ser el hombre de mañana, sino á ayudar á los hombres de hoy, pudiendo jactarse de haber sido el hombre de ayer.

Recuerda sus profecías y campañas en favor del bloque, desde 1900.

Explica cómo Sagasta que no temió á la pena de muerte, se asustó cuando la suprema crisis nacional, temiendo radicalizar el partido por miedo á las perturbaciones reaccionarias.

Iguales temores sintieron Montero Ríos y Moret para constituir el bloque, aunque contrastaban su grandeza con la debilidad de los partidos históricos.

Recuerda con entusiasmo al Gobierno de López Domínguez, para deducir que el programa de Moret es imposible que lo realicen solamente las izquierdas monárquicas.

El bloque no es una fuerza negativa y perturbadora sino positiva y para gobernar, ejerciendo una acción vigorosa contra quienes valiéndose de la riqueza ó influencia la hacen reaccionaria.

Unánimos todos en la palabra y en la acción.

Reconoce las dificultades de constituir organismos gobernantes con elementos heterogéneos.

Grave desastre serían unas Cámaras incoherentes y un Gobierno inculador de disidencias y crisis que harían fracasar la gran obra democrática.

Igualmente resulta inconcebible un Gobierno de Comedor ó unas Cámaras formadas por dentados y agradecidos.

Con abnegación salvaremos los escollos.

Solicitamos como cosa insustituible, el apoyo de la prensa liberal, elemento educador y factor necesario en la gran obra que vamos á emprender.

Niega que los liberales sean enemigos de los obreros.

Mejorar la vida de los obreros y de la modesta burguesía, constituye la médula de la mentalidad de todo pensador.

Nos invade la lúesta negra. La antigua mane muerta española se corría.

La actual es extranjera y pretende

El Liberal en Murcia

DESDE JUMILLA

El triunfo de la viticultura en el Parlamento.—La gestión del ilustre diputado García Berlanga.—Los entusiasmos del país vitícola.—Impresiones de un viaje al distrito de Requena-Utiel-Ayora.—Juicios y reflexiones.

BCOS LEVANTINOS

El triunfo de la viticultura en el Parlamento.—La gestión del ilustre diputado García Berlanga.—Los entusiasmos del país vitícola.—Impresiones de un viaje al distrito de Requena-Utiel-Ayora.—Juicios y reflexiones.

Este es en síntesis el programa de aspiraciones legítimas de la viticultura en sus relaciones con el poder público; aspiraciones que están avaladas con la inflexible lógica de los números, en cifras de producción y de consumo que son factores inexcusables en el estudio y conocimiento del problema vitivinícola español.

La ley de desgravación de vinos, tan injustamente criticada y combatida por importantes elementos del partido liberal, por su mismo jefe el señor Moret, representa hoy un aumento de dos millones de hectólitros de vino en el consumo interior y está determinando indudables beneficios á los viticultores, los que deben reclamar de todo Gobierno el más profundo respeto á una reforma tan justa como acertada.

Porque tiene García Berlanga en Jumilla amigos entusiastas y admiradores de sus talentos y de sus virtudes, y á requerimientos de asociaciones de distintas clases y colores políticos, accedió á ofrecer al pueblo jumillano las primicias de sus manifestaciones después de la victoria alcanzada.

Y aquí vino á Jumilla el modesto hombre público, tan modesto como grande es su obra, para recoger, en las breves horas que estuvo á nuestro lado, el alma de un pueblo agradecido á su bienhechor, y á quien se le conocía por sus obras, llenas de generosidad, de alteza de miras, de afecto inagotable para los humildes, para los desheredados, para los que no tienen defensores en estas luchas del egoísmo codicioso del trust y del monopolio.

Acompañado de su entrañable amigo Roque Martínez y de algunos otros de la Cámara Agrícola, salió García Berlanga de Jumilla en dirección á Utiel, recibiendo en el tránsito cariñosas y entusiastas manifestaciones, en las que se sumaron todos los colores políticos, las distintas representaciones sociales, el pueblo con sus autoridades, de todo género, sin estímulos artificiosos, y el solo anuncio de la presencia del hombre honrado, del representante digno que había conseguido para todos un gran bien, rehabilitando el prestigio y el respeto para los intereses de una producción mil veces escarmentada y desconsolada

en el ministerio de Hacienda de un hombre de grandes alicentes y altezas de miras, cual las que, sinceramente, hay que reconocer en el señor González Besada

Contemos también como auxiliares de la solución, otros representantes del país en Cortes, que ayudaron generosamente con su palabra, con sus sacrificios y con su reconocimiento á la obra de justicia que representará la nueva Ley.

Contemos también como auxiliares de la solución, otros representantes del país en Cortes, que ayudaron generosamente con su palabra, con sus sacrificios y con su reconocimiento á la obra de justicia que representará la nueva Ley.

convertirnos en una colonia explotable. Se ocupa el orador del problema religioso. Si la iglesia—dice—persista en decir que el liberalismo es pecado, las nuevas generaciones huirán de la iglesia.

Los republicanos están dispuestos a apoyar la venida de los oradores liberales. Se celebrarán un mitin, un banquete y una excursión. CARTERA DE MURCIA. Ya era hora. El personal dependiente de la Jefatura de Obras Públicas, está procediendo al arreglo de la carretera de Alcantarilla, que se había hecho imposible para el tránsito de carruajes.

deros de espanto de la Rella (Mazarrón). Id. de un año a D. Francisco García González, para las de un embarcadero en la playa «La Calera». De teatros. Según leemos en la prensa, ha debutado en Gerona la compañía de zarzuela que dirige el notable actor, paisano nuestro, Pedro Sánchez, habiendo constituido un gran éxito.

nando en la citada calle dos sujetos apodados el Rojo y el Bordo Carné, respectivamente, y que al mediar para evitar la cuestión se le disparó al primero, casualmente, una pistola, produciéndole la herida que padece, que no es al parecer de gravedad. QUÉ SONS SUÍZOS, CRESPO, FRERNERIA, 40. A los subdelegados de Medicina. El ministro de la Gobernación ordena a los subdelegados de Medicina de esta provincia, por conducto del gobernador, remitan en plazo brevísimo el cuadro de estadística sanitaria correspondiente a Octubre último.

peso, cortándole una arteria en la corva derecha. El estado de este infeliz obrero es grave, aunque los médicos confían en salvarle. Ambos han sido trasladados a la Fonda Española, con el fin de que sean mejor asistidos. Parece ser que este puente no se debe construir, pues en poco tiempo han ocurrido en él tres desgracias y un suicidio, y eso que en un año solo se ha trabajado una cuarta parte de tiempo. Hasta en estos casos, nos vuelve la fortuna la cara. EL GOBIERNO CIVIL. Se hacen las gestiones que son del caso para que las oficinas del Gobierno civil se trasladen al palacio de los Duques de Almodóvar, en la plaza de Santo Domingo. De llegarse a un acuerdo, se tomará en arrendamiento toda la casa, con el fin de que también pudiera instalarse en ella la dependencia del cuerpo de Seguridad que ha de funcionar a primeros de año.

militar, el ministro de la Guerra y el capitán general. Los ejercicios se verificarán en la explanada de las caballerizas. Diario de Murcia NECROLOGÍA. El joven D. Joaquín Cañada López falleció ayer mañana, víctima del accidente que ya conocen nuestros lectores. El deseo vehemente de que no le ocurriera percance alguno a la persona a quien acompañaba, le hizo arrojar precipitadamente del carruaje, para contener al caballo desbocado, cayendo en tierra y produciéndose las lesiones cerebrales que le han costado la vida. Con ser tan breve la narración de la tremenda desgracia, todavía se realizó en menos tiempo que se emplea para referirla. Por eso es tan intensa la impresión que produce y la lástima que inspira. Hemos perdido un amigo querido, un murciano noble en todos los sentidos de la palabra; pero ¡ay! que su esposa, sus hijos y sus hermanos han perdido más, pues el amparo, el sosten y lo que más se quiere en el mundo, no se puede suplir con nada. Yo quisiera tener palabras que consolasen esa desolada familia, pero creo que no les hay ni aun para aminorar su dolor. El saber que los demás sentimos con ellos su inmensa desgracia, si bien se mira, es para que ponderen su adversidad y aumenten su amargura, porque al fin y al cabo, en lo vulgar y ordinario no sienten más que los obligados. ¿Qué decirles, pues? Que lloren, que bañen con lágrimas benditas el sagrado cadáver y que invuquen a Dios en su pena, que tal vez del cielo descenderá a su espíritu la humildad y santa resignación que ayuda y conforta para sobrelevar las grandes adversidades de la vida. Yo era amigo de su padre D. Ramón Cañada, que era todo un noble y cristiano caballero, de su madre D.ª Angustias López, señora distinguida y estimadísima entre la buena sociedad murciana, lo soy de sus hermanas y de su hermano, buen compañero en el periodismo; me siento, pues, como uno de ellos, para que la desgracia del pobre Joaquín me haya afectado dolorosamente. Pero no puedo hacer más que lo que hago, que es honrar su memoria y enaltecer sus virtudes. Precisamente se daban en él las circunstancias estimables de buscar en el trabajo y en la industria, en el movimiento comercial de la exportación de frutos del país, nuevos títulos ganados por él para unirlos a los bienes de su escudo y de su apellido. Después de algunos años de esta lucha, había logrado acreditar sus marcas, darse a conocer en el mundo mercantil y hacerse de un nombre prestigioso; todo lo cual le afianzaba un porvenir afortunado y espléndido para él y para sus hijos. Y en tales momentos es cuando le sorprende la muerte, no en un camino difícil, ni en un paso arriesgado, sino en una calle llana de la ciudad, a la luz del día y a la vista de muchas personas que no tuvieron tiempo de favorecerlo. ¿Fatalidad? ¿Fuerza del sino? ¿Desgracia? ¡Qué sé yo! ¡Misterios! ¡Misterios! Pero por encima de todo lo que pueda ser, quedemos la libertad de decir que el que ha muerto así, por lo bueno, lo honrado, lo noble y lo laborioso que era, merecía haber vivido muchos años para su esposa y para sus hijos, viviendo feliz y dichoso con ellos, en el mutuo goce de sus santos amores. Indudablemente lo merecía. José Martínez Tornel.

EMILIO RICHEBOURG JUAN LOBO preocupándose de su bien pasar, como si realmente fuera su padre. Los franceses entraron en Orleans, cuya ciudad abandonaron los alemanes a consecuencia de la batalla de Coulmiers. Una mañana llamó al subteniente Santiago Grandin su capitán. —¿Habéis leído El Monitor?—le preguntó. —No señor. —Da cuenta de vuestro encuentro con los soldados alemanes en la granja de Ayrelles, y hace los mayores elogios de vuestro valor. —No hice más que cumplir con mi deber. —Trae, además, El Monitor algo que os interesa. —Me extraña. —Ve que no sabéis nada y me felicito de ser el primero que os dé esta grata noticia. Habéis sido nombrado caballero de la Legión de Honor. Santiago abrió desmesuradamente los ojos, y como si se le hubiera pegado la lengua al paladar, no pronunció una sola palabra. —Sí, habéis sido nombrado caballero de la Legión de Honor—repitió el capitán. —Perdonad, mi capitán—murmuró Santiago. —Estaba tan lejos de esperar esa distinción...

El capitán sacó un periódico del bolsillo, y dándole a Santiago le dijo: —Tomad, leed. —Es verdad!—exclamó Santiago poniéndose encarnado como la grana. El decreto estaba firmado el día antes y contenía un gran número de promociones, entre las cuales figuraba la del subteniente Santiago Grandin. —¿Qué días con El Monitor—dijo el capitán estrechándole la mano a Santiago Grandin. Y se alejó. El mismo día mandó llamar a Santiago Grandin al coronel de su regimiento. —Tengo encargo de entregáros esto—le dijo. Era la cruz de la Legión de Honor. —Mi coronel—dijo Santiago visiblemente emocionado—¿es preciso que haya sido recomendado por alguna persona para obtener esta distinción, que no he hecho nada para merecer. No, mi coronel, no la merezco; pero es hoy mi palabra de honor de hacerme digno de ella. —No lo dudó, señor Grandin, y desgraciadamente no os faltará ocasiones de cumplir vuestra palabra. Creéis que habéis sido recomendado por alguna persona, y efectivamente habéis sido recomendado por el capitán de francotiradores Legarde. —¿Ahí—exclamó Santiago. —El capitán Legarde, a quien no conozco—prosiguió el coronel—es persona de importancia. Nuestro general en jefe le prefiere gran amistad. Le pide consejos y los sigue. Querían haberle condecorado; pero ha reclamado para vos la cruz que le ofrecían a él. Hubo un momento de vacilación, no porque nadie dudase de vuestro valor, sino por vuestra juventud. Pero al fin el capitán

Legarde y vuestros merecimientos triunfaron de vuestros pocos años. Santiago pidió permiso al coronel para retirarse. —¿Ahí—exclamó—Si supiera dónde encontrar al capitán Legarde, ¿con qué placer iría a darle las gracias! Pero dónde encontrarle? Preguntaré, indagaré. Quiero verle y le encontraré. ¿Quién puede ser ese hombre singular que con solo verme se ha hecho mi amigo y mi protector? Ocultá su nombre. ¿Por qué? Per razones secretas, me ha dicho. Otro misterio. Santiago pensó en el mendigo de Blaincourt. —No sé por qué presiente que el capitán Legarde está llamado a ejercer una gran influencia en mi vida. Sí, sí, necesito verle. Santiago hizo aquel día y el siguiente toda clase de diligencias para averiguar el paradero del capitán de francotiradores Legarde. Al volver a su campamento, contrariado por la inutilidad de sus averiguaciones, se cruzó con un oficial de francotiradores, cuyo semblante no le era desconocido. —Perdonadme—le dijo deteniéndole—me parece que no es esta la primera vez que nos vemos. —Os reconozco perfectamente—le contestó el oficial de francotiradores. —Nos batimos juntos en la granja de Ayrelles. —¿Perteneceis a la compañía del capitán Legarde? —Tengo esa honra. —Voy a pedir os un favor. —Tendré mucho gusto en hacéroslo. —¿Dónde está el capitán? —¿Desearís verlo? —Sí.

—Pues es muy fácil. —¿Está en Orleans? —Hace dos días. Acabo de separarme de él, y no tengo inconveniente en acompañaros hasta su casa. —¿Dónde vive? —Cerca de aquí, en esta misma calle. Un instante después, Santiago Grandin llamaba al primer piso de la casa donde habitaba el capitán Legarde. —Entrad—le contestó una voz que reconoció al punto. Levantó el picaporte, abrió y entró. El capitán Legarde estaba sentado delante de una mesa cubierta de papeles, y con la pluma en la mano. Sin dejar de escribir, levantó la cabeza y miró a la persona que le interrumpía. Pero al reconocer a Santiago Grandin dejó caer la pluma sobre la mesa, levantándose precipitadamente. Su fisonomía expresaba la más viva satisfacción. —Mi capitán! ¡Mi capitán!—exclamó Santiago Grandin, dirigiéndose hacia Legarde con los brazos abiertos. El capitán Legarde cogió las manos a Santiago Grandin, estrechándoselas entre las suyas cariñosamente. —¿Se lo que habéis hecho por mí, capitán—exclamó Santiago Grandin—y vengo a daros las gracias. —¿Y qué es lo que he hecho yo por vos?—le preguntó el capitán, aparentando la mayor sorpresa. —No tratéis de libraros de mi reconocimiento, porque lo sé todo—le contestó Santiago Grandin.

—Pero veamos antes lo que sabéis de mí. —Mi coronel me ha dicho que tengo un protector poderoso, y que ese protector es el capitán Legarde. Hace muchas horas que os busco, y debe a una casualidad haberos encontrado. Os debo la cruz de la Legión de Honor que llevo al pecho. No lo neguéis, y recibid el testimonio de mi profunda gratitud. —Santiago—contestó el capitán—debéis esa cruz a vuestro valor, a vuestro amor a la patria, a vuestros propios merecimientos. Ahora únicamente es cuando podéis decir que lo sabéis todo. ¿Y la bandera de Sedán? ¿Me la debéis también a mí? ¿Y la acción de la granja, de uno contra cuatro? ¿Y la batalla de Coulmiers? Sois un valiente soldado, pero seríais un mal comerciante. No sabéis llevar vuestras propias cuentas. —Muchos han hecho más que yo, mi capitán—repuso Santiago—y no han alcanzado tanto. Sin vuestra protección... —No hablo más de eso—interrumpió el capitán Legarde—y dejadme manifestaros el placer con que recibí vuestra visita. Ahora osigo en la cuenta de que estáis de pie. Sentémonos y hablo un instante; vuestra franca y leal declaración me ha inspirado una simpatía que se confunde con el cariño. Estoy pronto a daros mi amistad. Sé mejor amar que aborrecer, a pesar de que tengo una herida en el alma que tal vez no se cicatrizará nunca. Sí; soy inclinado a amar, por más que no he encontrado más que ingratos en mi camino. ¡Ingratos, hipócritas y miserables! Pero todavía creo, Santiago... Soy incorregible... ¿Queréis ser mi amigo? —¡Mi capitán!—exclamó Santiago conmovido. —No me digáis más. Vuestra amistad reemplazará muchas amistades que he perdido, ó más

—Pero veamos antes lo que sabéis de mí. —Mi coronel me ha dicho que tengo un protector poderoso, y que ese protector es el capitán Legarde. Hace muchas horas que os busco, y debe a una casualidad haberos encontrado. Os debo la cruz de la Legión de Honor que llevo al pecho. No lo neguéis, y recibid el testimonio de mi profunda gratitud. —Santiago—contestó el capitán—debéis esa cruz a vuestro valor, a vuestro amor a la patria, a vuestros propios merecimientos. Ahora únicamente es cuando podéis decir que lo sabéis todo. ¿Y la bandera de Sedán? ¿Me la debéis también a mí? ¿Y la acción de la granja, de uno contra cuatro? ¿Y la batalla de Coulmiers? Sois un valiente soldado, pero seríais un mal comerciante. No sabéis llevar vuestras propias cuentas. —Muchos han hecho más que yo, mi capitán—repuso Santiago—y no han alcanzado tanto. Sin vuestra protección... —No hablo más de eso—interrumpió el capitán Legarde—y dejadme manifestaros el placer con que recibí vuestra visita. Ahora osigo en la cuenta de que estáis de pie. Sentémonos y hablo un instante; vuestra franca y leal declaración me ha inspirado una simpatía que se confunde con el cariño. Estoy pronto a daros mi amistad. Sé mejor amar que aborrecer, a pesar de que tengo una herida en el alma que tal vez no se cicatrizará nunca. Sí; soy inclinado a amar, por más que no he encontrado más que ingratos en mi camino. ¡Ingratos, hipócritas y miserables! Pero todavía creo, Santiago... Soy incorregible... ¿Queréis ser mi amigo? —¡Mi capitán!—exclamó Santiago conmovido. —No me digáis más. Vuestra amistad reemplazará muchas amistades que he perdido, ó más

EGOS DE SOCIEDAD

En el Casino
Gran inconveniente para las gratísimas reuniones que se celebran en esta distinguida sociedad, es el teatro, ahora que han adquirido tan extraordinaria animación las funciones de tarde.

A pesar de todo, en la primera «matinée» celebrada este año, ha empezado a notarse gran animación entre la gente joven, que esperamos irá en aumento, hasta que lleguen estas «matinées» a adquirir el esplendor de otros tiempos.

No ha sido muy numerosa la reunión de ayer, pero ha sido tan selecta y tan distinguida la concurrencia que nada ha tenido que envidiar a las concurridísimas de otros años. Este año se han adelantado algo estos bailes, lo cual prueba la animación y las ganas que tiene de divertirse la gente joven.

Veroter.

Elecciones en Barcelona

(POR TELEGRAMA)
Las candidaturas solidarias
Barcelona 6 (5 t.)
Se han celebrado mítins en los teatros Tivoli y Novedades para hacer la presentación de los candidatos de la Solidaridad.

Asistió inmensa concurrencia y muchas personas no pudieron penetrar. El «Progreso» desmiente, indignado, los rumores de que los radicales pensarían acudir a dichos mítins para turbar el orden.

El gobernador ha desplegado gran alarde de fuerzas que solo sirvieron para alarmar a los paseantes. Los mítins fueron presididos: el de Novedades por el senador Abadal y el del Tivoli por Vallés y Ribot.

Hablaron Hurtado, Bordes, Lairret, Cambó, Albó, Rodes y Cruells, limitándose a combatir el bloque de las izquierdas y consensuar a Sol y Ortega. Recomiendaron a los concurrentes que votaran a los candidatos que presenta la solidaridad.

Los radicales celebraron cuatro mítins que se vieron en extremo concurridos. A fin de tomar parte en uno de estos mítins ha llegado el diputado Beltran que se le hizo un buen recibimiento.

Numerosos lerrouxistas le acompañaron en manifestación hasta su alojamiento. El senador por Tarragona Como el general Comerma no reúne los requisitos legales para senador,

los solidarios de Tarragona han votado hoy para dicho puesto a Pablo Font de Ribinat, alcalde de Reus cuando el viaje de Dato a Cataluña. También se efectúan las elecciones de senadores.

Los catalanistas votan a Sebastián Terras. Los liberales a Jaime Roure. Quince candidatos

En la Diputación se reunió la junta provincial del censo, proclamando, hasta ahora, quince candidatos para las elecciones del domingo.

Entre los proclamados está el actual senador Sol y Ortega.

Mitín antisolidario
Barcelona 6 (9 n.)
Se celebró el mitín antisolidario. El local estaba atestado de gente. Sol y Ortega abogó por la candidatura de Lerroux.

Si los solidarios tuvieran talento—dijo—le hubieran abierto las puertas de la patria. Atacó a la solidaridad que no ha conseguido derogar la ley de jurisdicciones.

Entendí que lo humano hubiera sido poner en la candidatura a cuatro expatriados tanto solidarios como antisolidarios, pues lo han sido efecto de la ley de jurisdicciones. Sol y Ortega fue objeto de grandes ovaciones.

Interventores
Se verificó la designación de interventores para las elecciones de diputados del domingo. Resultaron ocho solidarios y seis lerrouxistas.

EN EL REAL

(POR TELEGRAMA)
Triple notable
Madrid 6 (12 t.)

Cumpliendo la cláusula del contrato del teatro Real, que obliga a presentar a los alumnos preeminentes del Conservatorio, anoche se presentó con la ópera «Aida» la triple Felisa Oruña. Es bellísima y consiguió un triunfo grande y legítimo. La prensa la calma de elogios y la profetisa una carrera brillante.

SUICIDIO EN CARTAGENA

(POR TELEGRAMA)
Joven ahogado
Cartagena 6 (8'45 n.)

En la dársena del Arsenal ha sido encontrado ahogado el joven obrero Vicente Martínez Ballester, apedado Totana. Ayer tarde entregó a un jefe quince pesetas y una navaja, rogándole que se las diera a su familia, pues no sabía lo que haría. No se le dió al principio importancia a estas palabras del joven; pero al ver que había desaparecido, se le buscó, siendo inútiles las gestiones practicadas para ello. Ahora, ya se sabe lo que ha sido de él.

DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)
El Roghi no huyó
Melilla 6

Se ha desmentido que el Roghi huiera en la noche del viernes. Ayer se marchó tranquilamente rodeado de su corte, con toda clase de honores. Cuando se enteró el harka avanzó en tropel pugnando por ser los primeros en entrar en la Alcazaba y apoderarse del botín. No encontraron nada porque el

Roghi se lo ha llevado todo incluso el sillón del trono. El harka indignada mató a tiros a cuatro hermosos cerdos. El Roghi se halla acampado a tres kilómetros de Zeluán.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)
Madrid 6 (12 n.)
El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros.

LOS ESTUDIANTES LIBERALES

(POR TELEGRAMA)
Una reunión
Madrid 6 (12 n.)

Celebraron una reunión los estudiantes liberales. Se pronunciaron discursos abogando por la pronta constitución de una sociedad para oponerse a los propósitos de los reaccionarios. Se dió un amplio voto de confianza a la comisión organizadora para que realice la idea de la creación de un centro de juventud liberal escolar.

ELECCION DE SENADORES

(POR TELEGRAMA)
En Jaen
Jaen 6 (5 t.)

Por unanimidad, pues no ha habido lucha, ha sido elegido senador don Rafael Nido Segalerva, jefe de los liberales de la provincia. El nuevo senador será obsequiado con un banquete para festejar su elección.

En Tarragona

Tarragona 6 (5 t.)
Ha sido elegido senador D. Pablo Font, de significación solidaria. La elección ha transcurrido sin incidentes.

En Madrid

Madrid 6 (12 n.)
En la vacante de Sanmartín la Universidad ha elegido senador a Ramón y Cajal por 133 votos.

LA LRY DE ALCOHOLES

(POR TELEGRAMA)
En la «Gaceta»
Madrid 6 (12 n.)

Hasta el miércoles no publicará la «Gaceta» la ley de alcoholes, insertando al mismo tiempo el reglamento para su aplicación.

LA AZUCARERA DE MADRID

(POR TELEGRAMA)
Junta extraordinaria
Madrid 6 (12 t.)

En la reunión celebrada por la junta extraordinaria de accionistas de la Azucarera de Madrid, se acordó ampliar el capital a diez millones de pesetas, dándole carácter preferente para percibir el ocho por ciento de su valor nominal. El resto de las utilidades se repartirán igualmente entre todas las acciones en circulación. Se reservarán 3.500 de las nuevas acciones para canjearlas por las actuales a razón de dos antiguas por una nueva, quedando finalmente como capital definitivo la nueva emisión. Del resto de acciones, el Consejo de administración suscribe en firme seis millones. Deja el resto, que asciende a dos millones 250.000 pesetas, para la suscripción pública que se abrirá del 15 al 20 de Enero. De las acciones que se suscriban

se pagará el 10 por 100 en el acto de hacer la suscripción, el 40 por ciento el veinte de Febrero y el 50 por ciento el veinte de Marzo.

LAS CORRIDAS DE BILBAO

(POR TELEGRAMA)
Cuando ustedes gusten
Bilbao 6 (9 n.)

La empresa de la plaza de toros de Bilbao ha suspendido las negociaciones para las corridas de 1909, hasta tanto no se arregle el conflicto entablado entre toreros y ganaderos.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

(POR TELEGRAMA)
Discurso de Moret
Madrid 6 (12 n.)

En el Círculo Mercantil se celebró una reunión magna para poseer al comité ejecutivo encargado de organizar atracciones y festejos en Madrid. Se pronunciaron discursos abogando por la necesidad de atraer forasteros. Moret en párrafos elocuentes, propuso la creación de Comités para que cada cual trabaje en aquello que le interesa y entienda en organizar la Exposición para impedir que los ferasteros sean explotados. Pidió la cooperación de la prensa. Prometió que el Ateneo procurará organizar solemnidades. Sobran elementos para conseguir el triunfo a todos trabajamos. Moret fué ovacionado.

LOS ALBAÑILES

(POR TELEGRAMA)
Mitin
Madrid 6 (12 n.)

En el Frontón Central se celebró el mitin de albañiles para protestar de la conducta del contratista de obras de la nueva necrópolis. En los discursos se censuró la parcialidad de las autoridades. Pablo Iglesias aseguró que se sostendrá la huelga a toda costa.

ENTIERRO DE ARAVA

(POR TELEGRAMA)
Manifestación de duelo
San Sebastián 6 (10 m.)

Se verificó el entierro del popular empresario Arava, constituyendo una grandiosa manifestación de duelo en la que tomaron parte el vecindario y las autoridades. Fueron tres músicas. El cadáver se ha llevado al pueblo de Escoriaza, natal del finado y al que ha dejado gran parte de su fortuna para que se construyan escuela, hospital y traída de aguas.

ACADEMIA ESPAÑOLA

Recepción del P. Coloma
(POR TELEGRAMA)
Discurso de Pidal
Madrid 6 (12 n.)

En la Academia Española se ha verificado solemnemente la recepción del Padre Coloma. Ha asistido gran concurrencia. Por hallarse delicado el Padre Coloma, leyó su discurso el marqués de Pidal. El nuevo académico hace una calorosísima defensa de la Compañía de Jesús. Su discurso es elocuente, pero más apropiado para el púlpito que para la Academia.

“LA PREVISION ANDALUZA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS
Capital: 1.000.000 de pesetas - Capital desembolsado, 225.000 pesetas
Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid. —Domicilio social: Gravina, 90, Sevilla.

QUINTA DE 1909
Próxima la fecha del sorteo, recomendamos a los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectúa esta Sociedad sin más gastos ni desembolsos. Por dicha cantidad se adquiere el derecho a la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó a la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma. —Oderaciones en 2, 3 y 4 plazos. —Para más datos al representante en Murcia, José Sánchez Pedreño, plaza de la Trinidad, 18.

EL TUNEL DE CANFRANC

(POR TELEGRAMA)
Sanchez Guerra en Jaca
Huesca 6 (5 t.)

A las siete y treinta minutos llegó en tren especial el ministro de Fomento. Le esperaban las autoridades, muchas comisiones y gran gentío. Después de oír misa el ministro y los que le acompañan se disponen a marchar a Canfranc. La inauguración de las obras Canfranc 6.

Llegaron los invitados a la inauguración de las obras. Se les hizo un gran recibimiento con músicas, cohetes y colgaduras. Hay multitud de forasteros. En automóvil llegaron los representantes franceses, repitiéndose las ovaciones. Oyeron misa de campaña, oficiada el arzobispo de Zaragoza. Se vitoreó a España, Francia, Aragón y al rey. Después se dispararon los barrenos y se inauguraron las obras. El acto se celebra con un banquete al que concurren ciento diez comensales. Reinan entusiasmo y fraternidad. Terminado el banquete los representantes franceses regresaron a Pau, siendo despedidos cariñosamente a los acordes de la Marsellesa y la Marcha real y con vivas a Francia y España, naciones amigas. Después regresó a Jaca la expedición española.

El nuevo tunel Jaca 5 (10 m.)

El tunel de Canfranc será uno de los de mayores dimensiones de España. Tendrá cerca de ocho kilómetros, perteneciendo seis a territorio español. La construcción durará cuatro años. Los cuatro kilómetros que tocan construir a España costarán siete millones de pesetas.

BANCO HIPOTECARIO

DINERO AL 4'25 POR 100
Representante en Murcia: D. Juan Gómez Amat, Plano de San Francisco, 3.

FONDA NIETO

Calle de la Trapería: Comida francesa. —Plaza de los Apóstoles: Comida a la Española. —En los dos Establecimientos desde 5 pesetas pensión completa.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26. —Murcia. Precio del frasco 2 pts.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trenes. LUJO Y ECONOMIA
En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediata a la Platería.

VACUNA

En el Instituto de Vacunación se expenden tubos y cristales con linfa vacínica. 25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE
CALLE DE ZOCO
Espectáculos

TEATRO RONEA.—Funciones para hoy.—A las seis y media, «La carne faca»; a las ocho y media, «La alegre trompetería»; a las nueve y media (sección doble) «Gigantes y cabezudos» y «Las bribonas».

Imp. de El Liberal Crédito Público.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (48)

bien, que he creído tener. Pero hablemos ya un poco de vos, que tenéis porvenir. Las más bellas esperanzas os sonrían. Le que sé de vos me ha inspirado la curiosidad de saber más... —Nada tengo que decir que pueda interesaros... —Cuando se trata de un amigo, Santiago, todo interesa. ¿Poseéis alguna fortuna? — Soy pobre. —¿Tenéis parientes? —Un año después de nacer perdí a mi padre. Era un infeliz jornalero. Mi madre me educó lo mejor que pudo hasta la edad de once años. —¿Y después? —Murí también. —¿Huérfano! ¡Pobre amigo mío! —Mi padrino, un capitán de dragones, se hizo cargo de mí, y la poca instrucción que tengo se la debo a él. Ha sido para mí un verdadero padre. Servía en una casa de labor cuando caí soldado. Sali de mi pueblo y me incorporé al 10.º regimiento de dragones, en que mi padrino había sido capitán. Esta es toda mi historia. —Que es muy interesante por cierto, amigo mío. Sin embargo, puede que tenga algún detalle que me ocultéis. Cuando se ama, no se quiere ignorar nada. El amor es muy curioso. Leo en vuestro corazón. ¿No habéis dejado en vuestro pueblo alguna mujer amada? Santiago Grandin se ruborizó como una cereza. —No me he engañado—dijo el capitán. —Es verdad. —Vuestra amada será joven, hermosa...

—Tiene diecisiete años y es bella como un ángel. No la hay más hermosa en todo el país. —Ya no necesitó preguntaros si la amáis. —Más que a mi vida. ¡Juana de mi corazón! Al oír este nombre, se estremeció el franco-tirador. —No me habéis dicho todavía de dónde sois—preguntó a Santiago. Soy de Marsella. —¿De Marsella!... Un pueblo de los Vosgos—exclamó el capitán palideciendo. —Sí, mi capitán—contestó Santiago mirando a su interlocutor con cierta sorpresa. La frente del franco-tirador se nubló súbitamente, tomando sus miradas una expresión dolorosa. —¿Conocéis a alguien en Marsella, mi capitán? —preguntó Santiago. —No—contestó el capitán.—Únicamente recuerdo haber pasado por Marsella hace algún tiempo. Donde omezo a algunas personas, es en sus alrededores. Santiago comprendió que en el alma del capitán pasaba algo extraordinario. —No me siento bien—dijo el capitán después de una larga pausa, y como si hubiera leído en el pensamiento de Santiago.—Pero no os asustéis, porque esto me sucede frecuentemente. Es el recuerdo de mis antiguos dolores, que se despierta. Se levantó, dió los ó tres vueltas por la habitación, y luego se dejó caer sobre una silla, como si de pronto le hubieran faltado las fuerzas.

—No sé nada todavía. No le habrán escrito. Yo podría decirle... Pero no... Sería darle un golpe mortal. Debo callar, y callaré. Y volviéndose hacia Santiago, que se había levantado para retirarse, añadió: —Santiago, amigo mío. Es pronto para que nos sepáremos. Tenemos todavía que hablar. ¿Recibís con frecuencia noticias de Marsella? Santiago dejó escapar un suspiro. —No tengo noticias de mi país desde hace mucho tiempo, y esto me tiene triste é inquieto. —Todos nuestros departamentos del Este, como sabéis, están ocupados por el enemigo. —Eso aumenta mi inquietud. —Pero, al menos, os explica por qué no recibís cartas. Santiago meneó tristemente la cabeza. —Sin embargo, sé quién ha tenido cartas de mi país, lo cual demuestra que cuando se escriben llegan a su destino. Hay momentos en que creo que a Juana y su padre les ha sucedido alguna desgracia. El capitán Legarde se sentía hondamente conmovido. —¿Hace mucho tiempo que recibisteis la última carta?—preguntó a Santiago. —Tres días antes de romperse las hostilidades. —¿Y de quién era la carta? ¿De Juana ó del capitán Vaillant? —De los dos. La carta era del capitán Vaillant y la postdata de Juana. —¿Dónde estábais entonces? —En la frontera. —¿Vos los escribías? —Siempre que podía, a pesar de no recibir respuesta. Cuando estuvimos en el campamento de

Chalons, les escribí una carta durante mi estancia en Bégicie otra, y la última estando ya en Tours. —Todo hace creer que vuestras cartas no han llegado a su destino. Habrán caído en poder de los prusianos. —Eso mismo supongo yo. —Vuestros amigos ignoran dónde estáis, y por eso no os escriben. —Así lo quiero creer. Hubo un momento de silencio. Santiago—dijo el capitán Legarde, rompiéndole.—¿Tienes muchos hijos el capitán Vaillant? —Juana es la única hija que tiene. —¿Vive todavía la mujer del capitán Vaillant? —La señora Catalina murió hace algunos años. —¿Se llamaba Catalina la mujer del capitán Vaillant? —Sí. —¿Era francesa? —La señora Catalina Michel había nacido en Vaucourt, cerca de Marsella. Hubo otro momento de silencio. La fisonomía del capitán Legarde revelaba una profunda emoción. —No es eso lo que yo creía—dijo—y sin embargo... Y variando de tono, prosiguió: —¿Conocísteis a la señora Catalina? —Era la mejor amiga de mi madre. Me sirvió de madrina de bautizo. —¿Se parece Juana a su madre? —Santiago se quedó indeciso, como si no supiera qué contestar. —No puedo asegurároslo—dijo. —Es extraño. —Me he olvidado de decir que Juana es sólo hija adoptiva del capitán.

El capitán se llevó la mano a la boca como para sofocar una exclamación. —Eso es otra cosa—dijo, haciendo un esfuerzo para dominarse. —No he conocido a la madre de Juana—prosiguió Santiago—la desgraciada murió inmediatamente de darla a luz. —¿Tampoco habéis conocido a su padre?—preguntó el capitán con voz temblona. —Antes de nacer Juana, le encontraron muerto en las orillas del Frou. —¿Ah!—exclamó el capitán apretando convulsivamente los labios.—¿Y todo eso pasó en Marsella? —Pasó a seis leguas de Marsella, en Blaincourt. —¿El bravo capitán Vaillant recogió a la huérfana y la adoptó? —Ha hecho más: la ha dado su nombre y todo lo que posee, como si fuera realmente su hija. —Simpatizo con vuestro padrino antes de conocerle, y tendré una especial satisfacción el día que pueda estrechar su mano entre las mías. ¡Buen corazón! Pero, ¿sabéis por qué ha sustituido el nombre del padre de Juana con el suyo? —Porque se ignora el nombre del padre de Juana, a pesar de las diligencias que se hicieron para averiguarlo. —¿Ah! —Juana, como comprenderéis, no podía estar sin un nombre. —Perfectamente. ¿A qué se ha atribuido la muerte del padre de Juana? —A un crimen, mi capitán. El capitán no pudo contener un movimiento de asombro. —Pueden haberse engañado.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

Comp. Cartagenera de Navegación Vapor frutero SAN ISIBORO LONDRES Y BURDEOS PIDASE HUECO AL DIRECTOR GERENTE de la Compañía.—Cartagena

Diario DE Avisos DE BARCELONA GANARAN cinco pesetas diarias todas las personas de ambos sexos que quieran trabajar en su casa por cuenta nuestra...

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 dias, en esta sección, puede satisfacer su deseo...

ELIXIR IODO-TANICO FOSFATADO

Eficaz medicamento para combatir el Linfatismo, Raquitismo, Escrófulas, Tisis y en general todas las enfermedades originadas por empobrecimiento orgánico.

De venta: Farmacia de J. Moreno PLAZA DE CAMACHO, 26. - MURCIA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Linea de la América del Sur El vapor JOSE GALLART, saldrá de Alicante el día 19 del presente mes para los puertos de MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

EL CAPILHOL evita la caída del PELO CURA LA CALVICIE. ¡PELO A LOS 30 DIAS!

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores-correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

ACREDITADA Corsetería FRANCESA DE MARIA CABARCOS Platería, 4 Esta casa posee los modelos más elegantes de corsés de forma INGLESA VENUS NADINE y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Linea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia Salidas fijas de Cartagena todos los lunes...

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Crecosotado el Remedio para las ENFERMEDADES DE PEGNO...

VINO VANADICO de José Coler (catadrático).—Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza...

Cerevisina - Carbónica - Artigues Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza...

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES Esgrir la Firma: MIDY SANTAL MIDY Indolensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL Y RAPIDA de los Pujos Recientes o Persistentes

AVISO AGENCIA MARTINEZ Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torre Vieja y Cartagena. No equivocarse.—Sociedad, 13

DE BARCELONA GANARAN cinco pesetas diarias todas las personas de ambos sexos que quieran trabajar en su casa...

DE CARTAGENA BOMBAS De Mula SE VENDE en el Huerto de la Virgen 30.000 almendros de tres y cuatro verdes...

DE MURCIA Rosa Dusac Modista Calle de la Rambla, 12, 2.º y certificado.

1909 AGENDAS 1908 (BAILLY-BAILLIERE) Agenda de Bufete, Cuenta diaria, Agenda Culinaria, Agenda Médico-quirúrgica, Agenda de Bolsillo

FERROCARRILES COMPANIA DE V. A. Y. A. De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa. Itinerario, Llegadas, Salidas

COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA Correo Mixto Barcelona

Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

Compañía de M. Z. A. De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia...